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K0Z1UYEL0DES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak : A lap szellemi részét illető cikkek 
kesztöségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tári, — ai esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

a szer-
8 kor. 
4 „ !

Egészévre — 
Félévre — — 
Negyedévre — Kéziratokat nem adunk vissza.

Országos katholikus kongresszus. 1 És épen ez történik a katolikus egyesületi és gyü-
I lekezeli jog gyakorlásában. Ebben van a mi jövőnk 

Magyarország kátholikusai országos kongresszusra i ., 'n ° ° I ebben van a in i működésűnk sikere,
készülnek. Azt hisszük, kimondhatjuk ezt, mint való- |
ságot, anélkül, hogy utólag megcáfolnának bennünket | 
az események. Azt hisszük, hogy Magyarország min­
den katholikusa, akit komoly számba veendő körül­
mény nem akadályoz, el fog jönni fővárosunkba, hogy 
megjelenésével bizonyságot tegyen arról, hogy Magyar- 
ország kathoiikusai nem pusztán az anyakönyv szerint 
és a keresztvíz szerint katliollkusok, hanem élő tagjai 
Krisztus egyházának, kik nem haboznak hitüket meg­
váltani az emberek színe előtt és nem késnek a vallás

Mindnyájunknak dolgoznunk kell, mindnyájunknak 
tanulmányoznunk kell a kor szükségleteit és a kor­
kérdések minden csinyiát-hinvját. És ezen tanulmányok 
eredményeiről számoljunk be az országos kongresszu­
son. Mert nem szabad megtörténnie annak, hogy a 
tudás és a cselekvés minden terét átengedjük ellenfe­
leinknek, mi meg tétlenül gyönyörködjünk abban, hogy 
mi vagyunk az igazság birtokában. A kathoiieizmusnak 
Magyarországon nem szabad elásott kincsnek lennie, 
mert mindnyájunknak, főpapoknak, főáraknak, papoknak, 
világiaknak szigorú számadást kell majd tennünk e 
kincsről és telelnünk azért, hogy a kincset a földben 
hevert ettük, ahelyett, hogy gyümölcsöztettük volna 
magánéletünkben, valamint a társadalmi és politikai 
életben.

igazságait és követelményeit érvényre emelni a magán­
os közélet minden ágában.

Mert ez a célja a magyar katliollkusok országos 
nagygyűlésének. Meg akarjuk itt vitatni azokat a mó­
dozatokat, melyek szerint a katholikus igazság az élet 
minden terén megvalósítandó. Meg akarjuk állapítani 
irodalmi, tudományos, gazdasági tevékenységünk prog­
ramúját ; meg akarjuk beszélni a szociális tevékeny­
ség irányelveit és részleteit. Mindnyájunk eszére, 
mindnyájunk tapasztalatára, mindnyájunk lelkesedésére 
van szükség. A kaputos ember és a nép fia egyaránt 
szükséges, a pap és világi nem fognak versenyezni 
jogok fölött, hanem csak buzgóságban, mert senki sem 
fölösleges a munkánál : sem az úr, sem a paraszt, 
sem a pap, sem a világi. Társadalmi tevékenységről 
van itt szó, hol mindenkinek szabad tér nyílik a mű­
ködésre, mert az efajta tevékenységnél az egyéni ki­
válóság és rátermettség adja meg a tekintélyt és a

Legyünk tisztában azzal, hogy az országos ka- 
tliolikus kongresszus nem olyan katholikus lukszus- 
ügy. Az országos katholikus kongresszusra elmenni 
vagy el nem menni nem a kényelem kérdése vagy 
különös buzgóság kérdése, hanem kötelesség a mai 
viszonyok között. Kötelesség, melyet ugyan nem ir elő 
semmiféle tételes egyházi rendelkezés, de amely ter­
mészetszerű folyománya a mai viszonyoknak.

Felszólításunk egész komoly, minden túlzástól 
ment, és a maga egyszerűségében, sőt ha úgy tetszik 
szárazságában ekként szól : Magyarország minden fel­
nőtt katholikusa, akit hivatása, családi körülményei 
vagy egyéb komoly tekintetek nem gátolnak, tartsa 
becsületbeli kötelességének — igenis becsületbeli kö­
telességének — hogy a magyarországi katholikusok 
ez évi nagygyűlésére eljöjjön.

A tizenkilencszázados kereszténység és a kilenc- 
százados magyar katholicismus emlékei köteleznek ben

befolyást.
Ha a katholicizmus Magyarországon élő szervezet

és létezni jogosult intézmény akar lenni és maradni, 
akkor működése nem szoritkozhatik tisztán hivatalos
közegeinek hivatalos cselekvényeire, hanem kell, hogy 
életműködésében bizonyos fokig mindenki részt vegyen.
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niinket. Azokat ünnepeljük, azokat folytatjuk, azokhoz 
méltókká leszünk, midőn a katholiiizmus terjesztésén 
dolgozunk, minek egyik, a korhoz alkalmazott eszköze 
épen ez a kongresszus.

Épen két hónap választ még el a kongresszustól. 
Rövid idő, hosszú idő. amint akarjuk. Mindenesetre 
elegendő arra. hogy kiki elkészülhessen s viszonyait 
úgy intézze, hogy a kongresszuson személyesen részt- 
vegyen, sót hogy másokat is rábírjon, hogy a kon­
gresszus tagjai legyenek.

De ha méltán büszkék arra, bogy nevelésük elvei az ide­
genek figyelmét is felkeltik, annál érthetőbb, hogy új birto­
kaikon törekednek különös igyekezettel életbe léptetni. A 
havaii szigetekre a kőtelező oktatás már be van vive. John 
Eaton tábornokot küldték el Porto-Kicoba, hogy az iskolákat 
amerikai mintára szervezzék. Teljes bittel reményük, hogy az 
amerikai iskolák állítása a régi spanyol földön a cnbaiak ré­
szére is kitűnő lecke ¡esz, amely megfogja mutatni új hely­
zetük elsőbbségeit.

Magában az Egyesült Államok területén az iskola em­
berei nemcsak szorosan vett hivatásuk követelményeinek 

társadalmi feladatok megoldásán isfelelnek meg. hanem 
buzgó an közreműködnek. Ilyen kérdés mindenek előtt az 
alkoholizmus elleni küzdelem. A szeszes italok mértéktelen
élvezete országos csapás Amerikában is. Lincoln sohasem 
ivott szeszes italt, okul anyjának tett esküjét hozta fel. De 
nem minden amerikai Lincoln. Ezért más társadalmi eszkö­
zök mellett az iskolának mi .den tokát felhasználják az alko­
holizmus elleni küzdelemre, mert majdnem mindenüvé be 
van vive a „mértékletesség élettana“. Szinte túlságba is 
mennek ezzel, mikor kilencéves gyermekeknek magyarázzák 
a szeszes italok romboló hatását, meg aztán nem is célszerű 
dolog az iliuk képzeletét utáiatgerjesztö dolgokkal foglalkoz­
tatni ; nem is említve a/.r, hogy a bölcs oktatatás unalmassá 
válik, ha az elemi iskolából minden osztályban ugyanazt 
hallja a tanuló.

Nem kevésbé érdeklődnek az amerikaiak az iskola

Az amerikai népoktatás.*)
Péter -János.

Ha újságcikkekben vagy folyóiratokban Amerikáról ol­
vasunk, mindig úgy halljak emlegettelni, mint a gyakorlatias­
ság hazáját, hol mindennek a haszon, az anyagi érdek a ki­
zárólagos mozgatója/ hol bámulatos fellendülés, anyagi elő­
menetel észie hető bármely téren. Szokások, világnézlet hom­
lokegyenest ellenkeznek a mi örökölt, apáról-fiúra szálló ha­
gyományainkkal. De azt csak ritkán emelik ki. hog) egyút­
tal a szellemi haladásnak termékeny talaja van Amerikában, 
kivált ha a gyakorlatiasság is hasznát látja. Érthető tehát, 
hogy pl. a pedagógiai mozzanatok, melyek az új nemzedék 
minőséget meghatározzák, nagy érdeklődésnek örvendenek

munkáját kiegészítő művelődési mozzanatok iránt. Azt tart-a nem szak közönség előtt is. . ...
A mi első sorban bizonyítja a nevelésügy fejlődését, az hogy a népi* kola kiterjeszlcse és munkájának tol) -

a nevelés körébe vágó könyvek sokaság*. Mindegyik év i ,atása sürgősebb teendő, mint az egyetemé. Az iskola mun-
az iskolát ‘ tája megsokszorozódnék, ha folytatása kiegészítése volna.hoz magával egy egy jelentékeny művet, melyek 

illető kérdéseket a legnagyobb pontossággal tárgyalják. Szer- j l^- iskolát veszünk, melynek 1UOO növendéke vau, 
züik gyakran előkelő tudósok, a telsö oktatás vagyr egyete- *-*v chelte után mindannyian haladhatnának tovább a

középiskolába, de alig negyed részük folytatja tanulmányait 
a többi szétoszlik a műhelyekbe, irodákba, gazdaságba. Nem 
kevesen maradnak el a középiskolából is. Ebből következik, 
hogy az elemi iskola padjain nyert oktatást ki kell egészíte­
ni. Ezen a téren nagy munka var az ügy buzgó emberekre, 
társaságokat, egyesületeket kell alakítani, a melyekben az 
első helyet már hivatásuknál fogva a tanítóknak kell elfog­
laltok s melynek az lesz a feladatuk, hogy gondoskodjanak

mek oszloposai. Megelőzőleg vajmi gyengék voltak a neve­
lés gyakorlati és elméleti kérdéseiről irt könyvek, melyek a 
kérdelek tisztába hozatalához nem sokkal járultak, mivel az
egyetemek és kollégiumok tudósai az elemi iskolákat görbe 
szemmel nézték. Mintegy húsz évvel ezelőtt állt be egy for­
dulat, mely a régi babféléteket megtörte s a külömböző 
fokú iskolák kö/.öit a választó falakat lerontotta. Az együtt­
érzés és közös munka crzete egyesíti az elemi és a felső ok­
tatást. Jelenleg úgy vannak meggyőződve, hogy az olyan j az iskolából kirekedtek szükségleteiről.

Divatos eszme jelenleg az amerikaiaknál a könyvtárakegyetem, mely a nevelés kérdéseire nem fordít oly nagy 
gondot, mint i pbysikára vagy a ci áss. philologiára, nem áll 
hivatása magaslatán. Az évenként megjelenő müvek között 
különösen az olyanok vannak nagy számmal, melyek a 
gyermeki lélek fejlődései mutatják be. Egyik ezek közül 
Milcent Washburn Shim, a California! egyetem tanára, gyer­
mekek fényképeivel illusztrálta művét. Régen közinondássze- 
rüleg hangoztatták, hogy Amerikában a j>hiloso|dui3 ritka 
mint a fehér holló, jelenleg teljes virágjában van a bölcselet, 
de kivált a lélektan az amerikai nevelésben, sőt az ameri­
kaiak még kivitelt is eszközölnek belőle, mint akár a búzá­
ból vagy eg)ébb terményeikből. A vahó egyetem egyik ta­
nára Ladd Tokióban 6000 legtöbb»vire mindennemű tanítás­
sal foglalkozó hallgatóságnak tartott előadásokat. Tudósaik 
hire pedig az egész világon elterjed.

állítása is. Az amerikai ugyan első s >rban az élő szóval 
történő megértetést, az összejöveteleket szereti, de az olvas­
mányok iránt sem érzéketlenek. A könyvek gyűjtése meg­
mérhetetlen mértékben foly. Pennsylvaniában a könyvtár az 
iskola kiegészítője, a nevelésnek lényeges alkotó része. „Sze­
rezzetek könyveket az iskola számára, hangoztatják, ha nem 
teszitek, annak a jele, hogy vagy közömbösek vagytok vagy 
tunyák vagy esztelenek, vagy egyszerre m ud a három. Hog) 
igazán ember legyen valaki, akkor sokat kell olvasnia.“ Egyik 
tanügyi lap meg azt írja : „Ha igaz, bog) az 
reudesmenetü haladása a művelődésnek egyik tényezője, még 
pedig hatalmas tényezője, akkor nem nyugodhatunk mind­
addig, inig a falvakban és a kis városokban épen úgy mint a 
naey középpontokban mindenki hozzá nem juthat a megvá­
logatott olvasmányokhoz.* Ennek a célnak az elérésére né­
mely államokban pl. Pennsylváuiában külön törvények \ü-

ol vasásnak

*) A Revue Pédagogique 1899. nov. 31. „Etats Unis- c cikke át­
dolgozva. egyes he:/eZ:i . . i
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tézkeduek ; a küuyvtárak felállitásáuak és fenntartásának a 
terheit az adózók viselik. De azért egyes magánemberek is 
megteszik a magukét. Eriében egy Carneggie nevű gazdag 
ember 100,000 dollárt ajánlott fel köuyvtáralapitásra azzal a 
teltétellel, hogy a könyvtár gyarapítására az állam is min­
den évben áldozzon 10,000 dollárt.

Az iskola munkájával párhuzamosai! szép egyetértésben 
igyekezik a esdád is megtenni a maga kötelességét. Egye­
sületek keletkeznek, melyeknek az a céljuk, hogy a szülőket 
összehozzák a lauitókKal s amazokkal megkedveltessék az 
iskolát s felhívják őket, hogy sokkal hathatósabban működ­
jenek közre a nevelés közös munkájában. Azt hiszik, hogy 
bebizonyíthatják, hogy az iskola nem egyéb mint bármely 
családi ház. függeléke, a tanítók a szülök munkatársai s mun­
kájuk folytatói a tanítás és nevelés munkájában, melylyel 
ök kevésbé foglalkozhatnak. A szülök az öszejöveteleken 
nemcsak puszta szemlélők, hanem cselekvő részt is vesznek ; 
ugyanis a külömbözö kérdésekről folytatott eszmefuttatáso­
kat, melyek nem szoktak liz percnél tovább tartani, észre­
vételekkel kisérik. Ha megelőzőleg a szülő adta elő valami 
tapasztalatát, a tanitó tesz rá észrevételeket, ellenkező eset­
ben a szülőnek kell megmondania, hogy véleménye egyezik-e 
a hallottakkal. Természetesen ebből az eszmecseréből taní­
tóra, szülőre nézve csak haszon áradhat.

Ezen az iskolára is jellemző mellékkörülmények telem- 
litése után figyeljük meg a közelebbi viszonyokat is. A de­
mokratikus államoknak közös álma, hogy a nemzet fiai ré­
szére olyan iskolákat teremtsenek, a kik az összes néposz­
tályok gyermekeit magukba foglalják társadalmi kUlömbség 
nélkül s neveljék az. egyenlőség és szabadság szellemében. 
Ez az álom annál kedvesebb az amerikaiaknál, mivel náluk

vannak. Mindenek előtt említésre méltó az erkölcsi nevelés 
fontosságának sürgetése. Jól tudják, hogy az. iskola felada­
tát csak félig teljesítené, ha a nevetés müvének ezt a kiváló 
részét akár a családra, akár a felekezetekre hagyná. A 
gyermek szivét és akaratát nem 1—hét egészen a családra 
hagyni, mert a gyermek a maga egész valójával jön az isko­
lába, s az. iskolának őt a maga egészében kell nevelnie.

Az erkölcsi nevelés fontossága Amerikában annyival 
inkább első rendű kérdés, mivel az ifjú bűnösök száma ijesztő 
mértékben szaporodik. Egy szakember észlelése szerint Chi­
cagóban a legtölib lopást a 21 éven alóli iljak követték el, 
a kik pedig a nyilvános iskolákban növekedtek. A rendőr­
főnöknek huszonhat évi tapasztalatai szintén ezt bizonyítják. 
A bajt súlyosítja az a körülmény, hogy a fiatal bűnösök 
többnyire tisztességes és tekintélyes családok gyermekei. A 
személy- és vagyonbiztosság az Egyesült államok városaiban 
mai napság nem áll oly lábon, mint negyven évvel ezelőtt. 
A szülök nem érnek rá, hogy gyermekeikre fokozottabb 
gondot fordítsanak, a nagy ipari vállalatok pedig kedveznek 
az erkölcsök romlásának.

Külömbözü helyeken kUiümbözö eszközök felhasználá­
sával igyekeztek ezen az általános hajon segíteni. Nevv-Jer- 
seybeu pl. a következőleg járnak el. Az első öt év alatt meg- 

I elégszenek a fegyelem tentartásával a folytonos munka által. 
A gyermekeket annyira elfoglalják, hogy teljességgel nines 
idejük, hogy a roszra csak rá is gondoljanak. A hatodik 
évtől kezdve minden reggel tiz percet szánnak az erkölcsi 
igazságok rendszeres feldolgozására. Kézi könyvül a Bibliát 
használják es Everettnek Klhics for ¡jouny ptopU c. müvét. 
Az egyes erkölcsi elveket a közéleti eseményekkel vagy 
tényekkel igazolják. Végül kérdésekbe foglalva áttekintik 
az. erkölcsi elveket.

Az amerikai pedagógia még ingadozik az erkölcsi ne­
velés részleteinek megállapításában, csak abban egyeznek 
meg, hogy az iskolának kötelessége az erkölcsi nevelés fel­
karolása.

nemcsak társadalmi ellentétek lerontásáról, hanem a külöm- 
böző népfajok összeolvasztásáról vau szó. De úgy látszik, 
hogy ez az álom még az Egyesült államokban sem valósul 
meg teljesen. A nagy városokban az a baj, hogy a nyilvá­
nos és ingyenes iskolát majdnem miudeuik elhagyja, a ki 
csak teheti, mely ezért csupán a szegények iskolája marad. 
Ennek az elhagyásnak többféle oka vau. Az egyik ok az, 
hogy az amerikai demokráciából hiányzik a demokrácia szel­
leme. Á nagy kosmopolita csődületekben szliksegképeu ta­
lálkoznak gyermekek, a kiknek magaviseleté és jelleme nem

Az amerikaiak az aesthet. nevelést is úgy tekintik, mint 
az erkölcsi nevelés kiegészítőjét. A művészeteket épen azért 
igyekeznek népszerűsíteni, hogy a legalsóbb rendit ember is 
legyen beavatva a művészeti gyönyörökbe. Az ezen irány­
ban támasztott mozgalom folyvást növekedik és egész a fa­
lusi iskolákig veti hullámait. Még ebben is vau egy szobaegyeztethető össze más gyermekekével. Ezenkívül azonban

más okok is vannak, a melyek miatt egyes családok nem j « művészeti tárgyak : festmények és szobrok gyűjteményé-
uek szánva, azonkívül a folyosók és a díszterem is egészenélnek türvéuyadta jogunkal. Némely nyilvános iskolák nem 

felelnek meg az egészségi követelményeknek, noha az ame- • múzeumokká vaunak átalakítva. Massacliusettsuek (olv. 
rikai iskolák legtöbbnyire a szó szoros értelmében vett pa- meiszecsuzettsz) Salem nevű városában négy terem van mü- 
loták. Nagyobb baj ennél, hogy a tanítók mindamellett, hogy 
a nagy többség lelkiismeretes, tevékeny és arravaló ember 
is, gyakran modorosokká válnak.

Az amerikaiak ennélfogva jól tudják, hogy sem iskolai 
helyiségeik, sem a tanítóság színvonalában nem jutottak el 
még a kitűzött fokra. Ezért mégsem csüggednek el s híven 
ragaszkodnak az ingyenes oktatáshoz. Sőt épen az a nagy 
vívmány, hogy majdnem minden ház tőszomszédságában van 
egy ingyenes népiskola, minden fontosabb városban van in­
gyenes középiskola.

Az iskola munkáját véve figyelembe sok tekintetben 
elmondhatjuk, hogy ugyanazok az elvek és eszmék mozgat­
ják a tanitásllgy embereit, a melyek nálunk is napi renden

vészeli tárgyakkal tele ; egyik a régi művészet emlékeinek 
van szánva, egy az olasz megújhodás korának, a harmadik 
az amerikai művészetnek, a negyedik Egyiptom emlékeinek. 
S még mindig keletkeznek új egyesületek a művészetek pár­
tolására, igy Ohioban és Washingtonban. Mindenütt azt kí­
vánják, hogy a szép a jóval együtt behasson a gyermeki 
lélekbe. Szeműket és gondolataikat a művészeti tárgyakra 
irányozzák. Ilyen kérdéseket intéznek hozzájuk : „Mi a leg­
szebb dolog, a mit életedben láttál ?“ E mellett megkíván­
ják, hogy a tanítás a gyermekek ürömérzetével járjon s a 
szépnek legyen a hirdetője. Így aztán a művészeti érzék 
nemcsak a gyönyör forrása lesz, hanem a jellemet is fogja 
nemesifeni. A szép az emberi éleiben nem csupán külső disz
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jelentőségére emelkedik, hanem az erkölcinemesitésnek is iskolák meg könyvtárak viszonyáról. A betejező jelentésben
pedig az talál kifejezést, bogy bíznak az amerikai tauitás- 

Az értelmi nevelésben az amerikaiak minden gyakor- tlgy fejlődésében, mely mind szélesebb körökben érezteti
erejét, bíznak a lanitó hathatós munkájában, mely évről-évre 
fokozódik. Az iskolának lassanként a közélet gyűjtőpontjává 
kell válnia, mely a szülőket, tanítványokat egyesíti magában, 
s visszatükrözi a nép életét, s melyben mindenki magasztos

egyik elemévé válik.

latiasságnk mellett sem állanak hátra. Sőt szinte tovább men­
nek néhol a kelleténél. Chicagóban a latint bevitték a népis­
kola 7. és 8. osztályába s nagyon meg vannak elégedve az 
eredménynyel. melyet 54 iskolában elértek. A latin tanulása 
elősegíti az angol nyelvtan megértését. A latinul tanulók job- eszméket sajátít el. Ez a munka nem egyéb, mint a koufe- 
ban baladnak tanulmányaikban.

A fő helyet az amerikai oktatásban a termés zettudo- 
mányok foglalják el. Ezt a különös szeretetet a tanügyi új­
ságok is visszatükrözik, mert lapjaik csakúgy árasztják az I emeli, az azon Körülmény, hogy nem puszta óhajtások, ha- 
ilvnemti cikkeket. Az amerikai nagy városokban a lanitó 
meg van győződve arról, bogy a természeti tárgyak egy ré­
szét lehet tanítani a nélkül, hogy a népes városok küzép- 
pontjánól a mezőre kellene menni, igy lehet az ásványokat 
vagy közölök legalább azokat, melyek az építkezésben, kö­
vezésben alkalmazásra találnak, ezt nevezik ők „a természet

renciák, felnőttek számára rendezett karmsuk, könyvtárak , 
baráti körök terjesztése a tudomány népszerűsítése végeit.

A mi azonkívül ezen gyülekezések érlékét különösen

nem llnnepies nyilatkozatok és fogadások, melyeket min­
denki igyekszik megvalósítani. A Gettysburgbau tartóit gyű­
lésen egy pedagógiai credo-t terjesztettek elő, melyet elfo­
gadni nem fogadtak el, mivel a ueveléstani eszmék mostani 
fejlődése mellett az ily alapvető tételeket előzetes meghány ári- 
vetés nélkül kimondani nem lehet. De azért megérdemli, 
hogy megismerkedjünk vele.tanulmányozásának egy város uccái között.“

Feljebb említett kérdéseken kivül é'énk eszmecserékre 
ad alkalmat az is, hogy az elemi iskolába bevigyék-e azt 
a szakrendszert, bogy t. i. minden tárgyat más-más tanító tanít. I Hiszünk a gyermeki lélek kutatásának nagy mozgal-
son, mint a hogyan a mi középiskoláinkban jelenleg érvény- ¡ mában, mely más hasznai mellett neveli a rokonérzést, mely­
ben van. — Ezeukivül vita foiy arról is, hogy általánositha- nek tanítót és tanítványt egyesítenie kell. 
tó-e az. hogy a polgári iskolában a tanuló tetszése szerint Hiszünk a gyermekkelnek ben : kérjük a tanítókat és a
válaszsza meg a tárgyakat.— Aztán, hogy lebet-e a tanulókat nevelésügy barátait, hogy ebben a munkában teljes lélekkel 
azzal késziieni elő a polgári életre, hogy egészen ők viselje- működjenek közre, hogy ezen előkészítő, de lényeges részé­
nek gondot a tegyeleuitartásra. A rossz, vagy makacs vagy ha- ben a nevelésnek minden gyermek részesüljön, 
nyag tanulókkal iskolát változtatnak négyszer-ötször is, hogy j Hiszünk egy sokkal gyöngédéül) és megnyeröbb nevelői

szellem eljövetelében, mely a legtapasztaltabb tanítókat fogja 
Az amerikai tanítók élénk pedagógiai életét mutatja szülni, a legjobban vezetet! iskolákat, a physikai fejlődésre 

az egyesületi tevékenység. A sokszerü egyesületeket felsorol- legkedvezőbb feltételeket és a legnagyobb fokát a szabad­
ságnak úgy a tanítás anyagában mini módszerében.“

Egy másik pont arról szól, bogy kívánatos a pedagógiai 
sülét, meiy tagjait évenként összegyűjti. Külön egyesületekbe eszmédnek minél általánosabb elterjedése. Továbbá a tani­
sorakoznak a tanfeliigyeiők. Azonkívül majd minden iskolanem lókban szükséges az érzelmi mélység, az égő érdeklődés a
tanítói külön egyesületeket tartanak tenm Az 1899. évben tauitásügy iránt, az önművelés folytatása iránt stb.
tartott tanítói gyűlések közül legnevezetesebb volt a „Nem- „Hiszünk a gyermeki lelek érzelmei művelésének szük-
zeti Nevelők Egyesületének“ a ealitorniai Los Angelesben tar- ségében, hogy előmozdítsuk erkölcsi nevelését s kívánjuk,
tolt gyűlése. Nem egy könnyen lehel fogalmat alkotni a hogy a rajzot, a zenét, az irodalmat és minden más tanul-
sokaságról, a mely egy ily összejövetelre, melyet a leglia- j mányi bevezessenek, a mi arra vonatkozik." 
talmasabb egyesület rendez, összecsődül, hogy az Írásban VI.... „,.L- .. 1.--1i-Zr-tZa " -I ....,! 1.,1-- .. t'..

előkészített tárgyakról értekezzék. Az egyetemi tanár együtt érdeklődésre számíthatna, igy pl.
szorong ezeken a tárgyalásokon a falusi tanítóval, a kolle- oktatásban, az anyagi ellátás, részvétel a po inkái jogok be- 
giumok igazgatói találkoznak a tanítóképzők tanáraival, mert folyásában.
Amerikában az oktatási fokozatok három alakjának egyesit- Legyen elég rámutatni arra a büszkeségre és önérzetre,
lése több a puszta álomnál, élő és termékeny valóság. A ha- a inelylyel az amerikaiak népoktatásuk sikerességén el van- 
talmas gyűlésen mintegy 15 ezer tanító és tanügyi ember uak telve. „Mikor tengerészeink Cervera tengernagy bajóit 
vett részt, noha nem épen mindenkit vonzotta oda szorosan 
véve a tanítás Ugv érdéke, hanem sokat közülük a szép 
vidék, gyönyörű útirányok. Az Egyesült államok pedagógu­
sainak gyülekezetei igazi nemzeti ünnepek, a melyek iránt 
az egész világ érdeklődik. Amerikában, a hol a nyilvános 
iskola az édes mindnyájuk közös kincsé, az illető város né-

„Hiszünk a népek incgnjhodásában a népnevelés ereje
által.

valamikép megjavíthassák.

ni is alig lehetne.
Először is minden államban vau egy különálló egye-

Még sok olyan kérdés vau, a melyekie s a felemlitése
mik szerepe a népiskolai

elpusztították, hogyan lehetett oly rövid idő alatt oly nagy­
szerű eredményeket elérni? Ugv hogy az ágyuk mögött a 
mi nevelési rendszerünktől kiművelt emberek állottak, ezek 
irányozták a lövéseket és semmisítették meg ellenségeinket.“ 
Büszkén hangoztatják, hogy tn-kik nies szükségük állandó 
hadseregre, mivel szükség esetén máról holnapra minden ál­
lamban lehet találni elég harcra kész embert.pessége a legszívesebben üdvözli a tanítás UgyéneK Amerika 

minden szegletéből összegyűlt mestereit. A városoktól ren- Egy nemzetet nem a kaszárnyák biztosítanak, hanem
dezett adakozások váltakoznak a kongresszus munkálataival. J az iskolák, nem a tisztek szaporítása ad erősséget, hanem a 

A kongresszus három nevezetes dologról tárgyalt, u. m. tanítóké, nem az ágyúgolyók döntik el 
a középiskolákba valu felvételről a tanítóképzőkről és az ’ hanem a templomok, könyvek, újságok. Egy nemzet elég

küzdelmek sorsát,
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¡hatalmas, lia polgárai engedelmeskednek a törvényeknek ; igy 
nem szükség, hogy állandó hadsereg őrködjék a törvények 
megtartása fölött.

Epen ez az, a mit tanulságképen az amerikai oktatásügy­
ből • Isajátithatnck : A rendíthetetlen buzgalom és a rendít­
hetetlen bizalom. Nagvitással. képtelenül merész tervekkel 
lépten-nyomou találkozunk, melyek minket, kik régi szentelt 
hagyományokhoz tartjuk magunkat, mosolyra indítanak, nem 
látjuk a vallásos nevelésnek a sürgetését, melynek szerepét 
ők inás eszközökkel akarják betölteni, de ez az entliuzia-z- 
mns meglep, bámulatra ragad. „Legyetek enthuziasták, a 
többi megadatik nektek!“ A jó mester véghetetleu befolyá­
sáról ez á meggyőződésük : „Nem szükséges a jó tanitó sír­
emlékére dicsérő sorokat vésni, mivel jellemének, gondo­
latinak élőképe minden dicséretnél ékessv.ólóbban van be­
vésve a fiatalság leikébe.“ Vájná ez az enthuzia/mus, ez a 
buzgóság lenne az én felolvasásomnak is drága eredménye 
a kedves tanitó kartársak szivében !

Egyenlőség — a katakombák mélyén !
Egyenlőség! Van-e szó, vau-e fogalom a világon, a mely- 

lyel annyira visszaéltek volna ? Az „egyenlőség“ nevében 
lángba borultak országok, az „egyenlőség“ lobogójával 
kezükben milliók vérében gázoltak a letűnt századok 
forrongó, lázas szellemei. Hol találunk igaz egyenlőséget"?

Leszálloltain a katakombák mélyébe és bebarangoltam 
kedvemre e földalatti várost. Ki adta, mi adta e földalatti Ró­
mát a világnak ?

Sokan azt állították, hogy pogányok ásták meg a kata­
kombákat, a keresztények úgy találták volna azokat. Hogy 
ugyanazon tehetség számította ki a katakombák merész ará­
nyait. és számolt a lépteu-uyoinon útjába gördülő nehézségekkel, 
mely a vízvezetékeket merész íveiken mértföldnyi távolságok­
ról vezette Rómába. Igaz volua ? Pogányok keze müve volna 
a kereszténység e bölcsője ?

Megkérdeztem az ezernyi síroktól, megkérdeztem a vég­
telenségbe vesző folyosóktól és azt felelték, nem, nem lehet. 
Más itt a szellem, mely e földalatti városban megnyilatkozik! 
Nincs itt önzés, nincs itt sziveket elválasztó korlát. E talajon 
az egyenlőség legszebb virága fakad, virul, következőleg nem 
lebet pogány kezek müve.

Igaz ez?

A kereszténység legelső parancsa : szeressed Istenedet teljes 
szivedből. És erre az első parancsra vezeti vissza második, az 
elsőhöz hasonló parancsát: „Szeresd felebarátodat, mint temaga- 
dat.“Felebaráti szeretet ni.ics önroagtagadás nélkül és önmegta­
gadás képtelenség, igen ostobaság, ha Isten nincsen. Már pedig 
akkor,midőn a kereszténység először hirdette ez uj parancsolatát 
a fórumon, a római előtt az istenség már csak ártatlan mese, 
kisdedeknek valóédesség volt és nem több. Mi természetesebb 
tehát, minthogy telebaráti szeretettől sem tud már semmit és :

csak önzésének él. Előtte csak a jelen szép napjai bírnak 
értékkel, a gyönyörű tavasz hirtelen elillan, élvezni kell a 
rózsát, mig el nem virúl . . . Ledönti hát Jupitert és a többi 
bálványt oltáraikról és önmagának emel oltárt és önmagának 
tömjénez. „Sua cuique Deus fit dira cupido“ énekli Vergilius- 
Hogy önmagát megtagadná az a római ? Tagadja meg magát 
más érette, tagadja meg életét az a galadiator, becsületét és 
jellemét az az udvaronc .... Hogy mást szeretne ? Szereti 
önmagát és mást csak annyiban, 
rabszolgája.

menynyiben önzésének

Igaz testvére szeretet volt tehát az, a mely a gazdagok 
dúsan megrakott asztalai köré gyűjti a vendégeket? Vendég 
és vendéglátó bizony csak önmagát keresi : azért övezi a 
ház ura vendégei homlokát virággal, hogy az ő uevét han­
goztassák ezek a nyilvános helyeken. Bezzeg nem hívták 
volna meg aztazútszéli koldust, ki didergő testére a bíboros 
kéjelgők között rongyra nem talált. A szegény, a társadalom 
szivén rágódó téreg, vélkezik, ki kenyeret dob neki — ta­
nítja Plátó. Undorral fordul el az a büszke matróna a 
gény anyától, ki fázó gyermekét feléje tartja. Ha szegény 
botlik az utadba, tartsad azt „omen“-nek, mondottaj a köz- 

I mondás. És ha a császárok és maecenások felemelték a szín­
köröket, fényűzően berendezték a fürdő-termeket, csak azért 
telték, hogy a nép kegyét megnyerjék és annál tovább él­
vezhessék a bibort. Tisztelet a kivételnek, ha volt.

Ez volt a római éleiében, mikor a kereszténység fellépett.
De még haldiában, holta után sem volt jobb.
Nézzük csak, hogyan gondoskodik nyughelyéről ?
A legelőkelőbbek mausolcumokba temetkeznek. Es az 

épületek is az önzés és szeretetlenség megtestesített, arauy- 
ba-márványba burkolt hirdetői. Kiállítják az országutak szé­
lére, hogy boldog-boldogtalan megbámulja és megirigyelje azt. 
a ki benne fekszik. Szilárdságukban nevetik az idők viszontag­
ságait, mert még a késő utódoknak is fenn kell tartaniok 
annak nevét, ki alattuk nyugszik. Pedig a legtöbb esetben 
csak egyetlen személy porait őrzik. Példa rá Caecilia Metella 
monumentuma, Cestius pyramisa, Hadrian síremléke.

Ha pedig mausoleumra nem jut, külön sírhelyről még­
is gondoskodnak. Egv-két polgár vagy libertinus összeáll 
és külön szerez magának columbartumot, melyeknek apró 
fülkéibe hamvukat tétetik. Néha még rabszolgákról is olvas­
suk, bogy serényen kuporgatják össze a pénzt, bogy gon­
doskodhassanak arról, hogy holtuk után poruk máséval 
össze ne vegyüljön. .Sokszor „cessio“ utján uruktól kapnak 
e célra külön füidecskét.

szu-

De a mi legjellemzőbb, nemcsak idegeneket zárnak ki 
féltékenyen e mauzóleumok és sírhelyek, hanem még közeli 
rokonokat, testvéreket, gyermekeket is. A pogány sírfeliratokon 
gyakorta találjuk az öt betűt : H. M. H. N. S. „Hoc monu­
mentum baeredibus non sít“, „ti síremlék az örökösöké ne 
legyen“. Számukra e sírban hely ne legyen. S hogy csak- 
úgyan úgy is legyen, nem elégszenek meg azzal, hogy külön 
köbe véssék a sir eredeti térfogatát, hogy a sirt meg ne na- 
gyobbithas.ák, hanem még törvényt is hoznak, mely a „be­
tolakodókkal szemben“ megvédi a sírokat. A ki e törvényt 
megszegi, súlyos oénzbirságot fizet a kincstárba. És utalnak 
is rendesen a sírfeliratokon a megfelelő törvényre. Érdekes 
példa a következő : „Huic monumento intercédât lex, ne do­
natio fiat : quod si quis admiserit, inférât aerario P. R. H. S. 
XXX. tu. um.“ (trig, millia numm.)
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ki egy csákánynyal a kezében, a füstölgő fáklya vagy a. 
pislogó olajlámpa bizonytalan fényénél megásta a katakom­
bákat. Nevekkel találkozunk, melyeket a genatorok névso­
rában is olvashatunk; férfiakkal, kikre büszke lehetett a se- 
natus és kik joggal érdemelték meg a „eousularis“ cimet. 
A foasarius szolgálatában ott látjuk 
szende szüzeket,egy Prudenlianat, Práxedes!, Cyriacát, a leg­
nemesebb és legnevesebb családokból. A nő etilt, diszil, csi­
nosít és a férfiú a balaváoy lángocska mellett verejtékkel ar­
cán ássa és túrja a földet, ti tértink pár napja talán még 
leláucolva tartottak fényes palotáikban a iáimon a házőrző 
kutya mellett, ma itt találkozunk velők a katakombák be­
járatánál. a „lucernáival kezükben csendben és alázattal 
fogadják az élőket és holtakat . . .

Egyenlőség! Ott fakadt, ott virult a katakombák mé­
lyén. Nem pogány kezes müve az! Keressük ott, a hol 
biztosan megtaláljuk, az Egyházban !

A milólikra menő plebs természetesen nem szerezhetett 
magának külön helyei ; szigorú a törvény, szeretetleuségéhen 
akad módra, mely egyrészt megmenti a várost a felszaporodó 
columbárinmoktól, de másrészt a halottat is megmenti attól 
a lehetőségtől, hogy idegennel egyhelyen feküdjék. Felállítják 
hát a városon kívül a halottégető máglyákat, ü»Irmát pu­
blica t volt a nevük. Ezek eltüntették csakhamar a tetemeket. 
A hamvakat szélnek eresztették.

Volt Rómában akkor egy népréteg, melyet már nem 
vettek emberszámba. A rabszolgákat értem. És ezeket hogyan 
temetik el? A „gregs ancillarum" és a „legiones manctpiorum" 
halottjait halomszámra szállítják ki a „Porta Esquiüna“-n át 
a városból ; ott mély kutak (puticnli) voltak és oda vetették 
be azok testeit, hogy ott veszítenek az állatuk hulláival.*) 

Térjünk már most vissza a katakombákba, siessünk vé­
gig a tolyosókou, melyek hossza, ha egymás mellé raknék, 
1200 kilóméternél többet tesz ki és tekintsünk bele a sirokba, 
melyek száma meghaladja a ti milliót, a mint egymás felett 

mellett tcks/.ik titiiömbség nélkül gazdag és szegény és

tisztes malróuákat,

Romanus.
vagy
meglátjuk, hogy más itt a szellem! Nagyon gyakori a szó: 
bisonum, trisonum. polyaudrum, mely azt jelenti, hogy két, 
bárom vagy töob test nyugszik egy kő alatt. Sokszor egy­
más mellé kerül egy sírba az úr és a szolga. A vatikáni 
kryptákban egy oszlop alatt sírkőre akailtak, melyre egyszerű 
vonásokkal volt vésve: 259 vértanú nyagltelye Krisztusban. 
Loe. Mart. C. CL Vili. itt c. A közös halálosa; ás hozta

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Misszió Bordoson.
Hiába tartóztatod fel a követ esésében, mert ha az 

akadály megszűnik, újra csak enged a vonzás törvényének. 
Hiába forgatod ki a delejtüi rendes állásából, mert ha ma- 

I gára hagyod, nyugalmának változatlan pontja, újra csak a 
I delejsarti felé fordul. Az emberi szív is ilyen; rossz irányba 

Callixtus temetőjéről azt olvassuk, hogy Lucina, egy | térhet, eltévedhet, kizárhatja magából az Istent, helyt adhat 
előkelő római nő asalta. Sz. Agnes, Theodora, Ealbina, I ns- a hitványnak, a rossznak, de akkor nincs nyugalma, az dé­
cida katakombái alapitóik nevét viselik. És kik toltak e nők i gedetlenség lépett helyébe ; végre aztán újra keresni kezdi 
Valóban, más volt már az a szellem, mely arra biita azt a békét, a megnyugvást, s megtalálja azt Istenben. — 11a az 
az előbb még olt düh tus matrónát, bogy büszke itta- jstenlagadó szivét megvizsgálhatnék, ott lalálnúk az örökké- 
ralóit és kertjeit atalakitsa sírhelyekké. Tegnap talán valóba, végtelenbe vetett bitet, reményt. Az embernek „titkon 
még megvetéssel néztek rabszolgájukra. Csak lelketlen tár- érzü lelke ,,|,ajtva érzi és keresi az örök lényt; kti-
gyat láttak benne, nem embert; ma o,t látjuk ősét, a mint fymbség nélkül vágyunk Isién után, mely vágy ötök, állandó, 
ugyanazt a rabszolgát vigasztalták börtönében, édes testié- ellenállhatatlan. A hit sejtelme, érzelme, tudata mindnyájun- 
rttknek nevezik, szent lisztelettel csókolják láncait és sebeit. ka| Jelki üdvösségünk megmentésére vagy megkeresésére 
Ott látjuk őket, a mint kiragadják holttestét a búbét kezéből, sarkal. Már pedig ki mit keres, megtalálja. Hogy azonban 
megmossák, drága kenőcsökkel, illatszerekké' veszik körül, mit találnak azok, kik vasárnaponkint is az orgona liarmo- 
virágkoszorúkkal ékítik, kincseket érő szövetekbe takarják és níája helyett, a korcsmának istentelen lármájától visszhangzó 
fényes kápolnác.skátiat (cubículo, dormitoria mart) rum) á»at- ¡ fa|h¡ közt vélik föllelni a lelki boldogságot, tudja azt a szí­
nak a katakombákban számukra. Az il) alapitó-család tii- vek, lelkek vizsgálója, kinek tisztelete a jámbor hívőt a 
váitságos joga azután, bog) oda temefkezhefik a vértanú Iá- templomba hívja. — .Sok istenlagadó (atheists) csak azért az, 
bajhoz, a „cubiculuni" őrizete pedig a család egy tagjára volt

őket egy sirba.
Es nézzük csak. kik ásatták e katakombákat ?

j mert hiúságának hízeleg a mepbistói szerep. Hányán vannak. 
! kik a porciós részegítő tartalmának élvezete mellett megfe- 

e kitüntetésért vetekedni és nem oly ritkaság, hogy az úr ledkeznek lelkűk megmentéséről, ezen legszükségesebbről, 
volt rabszolgája őrzője, a „cubicularius martyriarius“.“ Sz.
Jeromos a diaconus fölé helyezi őket.

A katakombákban mindenki egyenlő. Csak azt tüntetik

bizva. És szent versenyben látjuk ez előkelő családok fiait

Vannak, kik Istennek káromlásai közepette kétszeresen gyil­
kolják magukat, s klkiüdvösségtik árát pálinkáért adják.

A nép között élve, sok jónak, de sajnos sok rosznak 
vagyok fül- és szét; tanúja, mely utóbbiról ha valamit szú- 

! lotlam lelkipásztoromnak, mindig azt kaptam feleletül : „Isten 
1 uem siet, de nem is késik. Hűn búntetetleu nem marad."

ki. a kit Isten maga koronázok meg és vett tel vértanúi közé. 
És ha a szegénység, vagy az üldözés dühe nem engedi meg, ! 
hogy külön kápolnát kapjanak, megkapják legalább a pálmát 
és az Uvegecskét a felfogott vérrel.

És kik az „építő mesterek" ?
Azt olvassuk a sírfeliratokon, az íróknál,hogy egy István, 

Callixtns, Marcellus „fossarius“ volt. Ki volt a fossarins ? A

Hiába éreztette Isten büntető igazságosságát, az elköve­
tett bűnöst megbüntetve ; — még sem okulnak, mert ezen 

j eseteket a véletlennek, s nem Isten bÚDtetéséuett tulajdo­
nítják.

!

*' Inde . . appeliatos esse existimat Aelius Stilo piUiculos, quod : 
cam in earn locum parres-familias pec üde* et vîiia proiecerint manci- ' 
pia. ibi cadavera ea putresczren?.. Müller ad verbum „puticuü.“

Mit tegyen az a szegény lelkipásztor, midőn 5 (diájának 
bivei a legkülömbözőbb vallásfelekezetek közé szétszórtan
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szóló énekekkel az ünnepélyes Szt. misét celebrálta. Adná a 
Szentségi Jézus, hogy e nap kegyelmei maradandó, eredményes 
hatással lettek légyen a deési hívők fogékony lelkére.

— KöwzönetiiyilvÄnilA«. Nagyságos és Főtisztelen­
dő Karácson Márton apáttá történt kitüntetése alkalmával

vannak beékelve? A Szentlélek sugallata folytán kérte püs­
pök űr ő Méltóságától a buzgó hittérítőket Ilivel közé. — 
Dicsőség és hála a Mindenhatónak azon percért, midőn a jó 
lelkipásztor kérése püspök nr ő Méltóságánál méltánylást 
nyerve, Iderendelte a szivek és vesék gyomlál óit legszentebb 
kötelességük teljesítésére, kik a híveknek zaklatott, nyug­
talan lelkiismeretét, lelklnyugaliuát helyreállítva, azt az eré­
nyek és parancsok korlátái közé terelve, kizáratták a szi­
vekből a hitványt, a rosszat, a gyűlöletet, az elégedetlenséget, 
s helyébe plántálták a lelki megnyugvást és lelki békét. 
Legszentebb kötelességüknek ieghuzgóbban teljesített hatá­
sáról tanúskodik az évtizedek óta halálos ellenségeskedésben 
élők kibékülése, a vad házasságban élők egymástól való el­
válása. — A nép buzgósága mellett bizonyít a zsidó korcs- 
márosok pan isza legjobban, a könnyes szemekkel való meg­
válás a jó Atyáktól, s azon nyilatkozatok, hogy „ha a föl­
demet nyolc nap alatt felverte is a dudva, de a szivem

¡Sándor Imre.

megemlékezvén arról a kegyes szokásról, melynéltogva a 
növendékek a kitüntettek tetszésétől függő ajándékokban 
részesültek, nagylelkűen a fiatal clernst 49 forinttal megajándé­
kozni kegyeskedett. — Fogadja e nemes tettéért a nyilvánosság 
terén is szivünknek őszinte hálarehegéseit. Erdélyi növendék- 
papság.

— B. e. Kteiniczer Kde sirja tőié állítandó em­
lékre és alapítványi misére újabban adakoztak : Mikes Já­
nos gróf 20 kor., Szabó György 10 kor., Fejér Manó 2 kor. 
és Kiss Gusztáv 2 kor.

— Halálozás. „Issekutz János ügyvéd, neje és gyer­
mekei fájdalomtelt szívvel jelentik, hogy7 a felejthetlen szelíd 
lelkű, engedelmes fiú és szerető jó testvér Pista a pécsi m. 
kir Itonvédhadapród iskola növendéke, folyó 1900. év jnoius 
hava 20-án d. u. 4 órakor rövid ideig tartott betegség és a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után Pécsett, a m. kir. 
honvéd hailapród intézetben 17 éves korában az Urban csen­
desen elhunyt. Porhüvelye folyó 1900 év j ímus hava 22-éo 
d. u. 3 órakor a tóm. kath. vallás szertartása szerint Pécsett,

megtisztult.“

KÜLÖNFÉLÉK.
" J*üepök urunk ö Méltósága az udvarhelyi 

esp. kertiJetben tett főpásztori utjából tegnap az esti gyors-
vonattal székhelyére visszaérkezett. • a m. kir. honvéd hadapród intézetben tartandó gyászisteni

«-* •*«*" '«* «*.
nyert doktori diplomát é. p. Szilveszter b'erenc papnev. in- ! lyeztetui. Léikéért az. engesztel ö szent mise áldozat Gyula- 
tézeilink kiváló képzettségit és fáradhatatlan tevékenységű fehérvárit az irgalmas nővérek kápolnájában tog folyó 1900 
prelektusa és theoi. rk. professzor a bécsi egyetemen a hit- év június hava 23-án d. e. 10. órakor az egek Urának be- 
udományekbó!, Wassilkievitz Viktor csik-somlyói főgymn. mntatta:m Legyen emléke áldott és nyugalma csendes.

íäsäsKípaasíss •»**»*«,.»«.¡»¡»
a kolozsvári egyetemen a kánonjogból. Az uj doktoroKnak tott szlilöKiiek igaz részvétünkét fejezzük ki. Le,jenek mint 
szívből gratulálunk. hithti katholikusok vigasztalást és megnyugvást szt bittink-

— A király a Szí. In van napi körmeneieii. |,en s a viszontlátás boldogító reméuyében. 
tiir szerint mozgalom készül megindulni egy petíció érdé- — * kolozsvári föl éri templom remeke,
kében, a mely telkérné urunk királyunk ö Felségét, hogy * A kolozsvári főtéri szent Mihály templom közel hatszáz éves, 
keresztény vallás és királyság megalapításának 900-os nem- Zsigmond király alatt éptilt és mint a g«»th stüti építészet 
zeti évfordulója alkalmából az ezidei szent Istvár.-napi kör- egyik remekművét, felvették^ a mübecscsel biró eptiletek 
meneten személyesen megjelenni s oda magával az ország- közé és közelebbről az építészeti mtiendéüek oiszágos bizott- 
gytilés mind a két házát, elvinni méltóztassék. Vajha sikerülne! sága a gyulafehérvári kathedrálisunk helyreállítása után allami 

— JézuN Szemwégem Szivének mzobra Deé%en. ¡ költségen ezt fogja restaurálni. Ennek a templomnak egy
miről századok óta nemolyan műépítész li ritkasága van, a 

tudott senk'. Évszázadok előtt leomlott tornyában ugyanis
A deési buzgó híveknek lélekemelő ünnepük volt junios 10-én.
Ugyanis főt. Koznia Döme sz. ferencrendi házfőnők, administra­
tor ezen napon áldotta meg Jézus Szentséges Szivének művészi ! egy titkos lépcső vezetett, melynek építészeti rendszere anny ira 
kivitelű, hatalmas szobrát. Nagyon méltányos a buzgó admi- i ritka, hogy ilyen lépcsővel ellátott templom az eirész föld 
nisztrator fáradságot, költséget nem ismerő készségéről meg- | kerekén csak kettő van még : Lüttic’ibeu és Kölnben. E 
emlékeznünk, mert a szobor költségeihez a hivők úgyszólván j lépcső bejárója a templom baloldali részén a mellékoltár 
mivel sem járultak hozzá. Megható tudni, hogy az adminis- i mellett van. Egy prédikáló szék tedi el a bejáratot. Fákéi 
trator űr mind újabb meglepő beszerzésekkel tan usitja, hogy j Lajos főmérnök, a technológiai iparmuzeum igazgatója 
szereti az Ur házának fényét. El is érte, hogy temploma i fedezte fel ezt a lépcsőt es felhívta ieá a <>mo tpite 
egyike Erdély legcsinosabb templomainak. De meg kell ! szeli mesterének, Schmidt bécsi fömérnokue .1 gyemet^
emlékeznünk és pedig dicsérettel és elimeréssel Hüssek kán- ! Schmidt leutazott Kolozsváira és konstatálta. hory ez a ej cső
tortanitó űrről, kinek érdeme az a hatás, melyet az ő fárad 1 a műépítészeinek egy oly ritka lemekmüve, a me )ne 
ságos vezetésével betanított kicsi fehérruhás leánykák sza- csodájára fog járni a világ. A lépcső két o. a¡r«> m u csiga
valatai tettek mélységessé és felejthetetlenné; szem nem ma- . vonalban. Kettős oszlopzat taitja és to^ja össze a *e k ny
radt szárazon, midőn ezek az ártatlan apróságok kedves ver- . kőlépcsőket. A csigaalakban fel* alació 'et epe so min 
secskékben lelkűket hozták felajánlásra az Ur Jézus Szentsége két méternyi magasban 8-as alak módjára eg)mast -eiesz ezi. 
Szivének. Majd a plébánia érdemes administratora fejtegettes A keresztezés fölött szép ¡vezet tűjük. rit s *ei
szép beszédben Jézus ezt. Szive kultuszának jelentőségét, m-re • Lajos társaságában a minap megtekintettek * . m f*1*
ismét teljes papi segédlettel, szép orgonajátékkal és szívhez szakiskola tanárai, Gámán Zsigmond iparkamarai titkár, több



négy Kis unokaöcscsének Canal i di Kieti örgrót fiainak adta 
föl a bérmálás szentségét házi kápolnájában. — Ktllonös örö­
met szerzett a Szentatyának egykori híveinek, a perngiaiak- 
oak zarándoklata. Egyelőre 3000 voltak, a másik része ok­
tóberben jön. — Ez idő szerint fogy a zarándokok száma, a 
máltaiakon és mecieken kívül nincs semmi nagyobhszerü za­
rándoklat az örök városban. Az olasz bőség kezd már kelle­
metlenné válni. Küzelebbre már csak a mexikóiakat várják, 
azután elakad a népek nagy vándorlása, hogy szeptem­
berben nagyobb arányokban újra kezdődjék. A rómaiak 
javában mozognak, különféle egyesületeik már elnyerték 
a búcsút. Nekik persze helyben fakad minden kegyelmi for­
rás !

érdeklődő és néhány előkelőbb iparos. A lépcsőn alig a má­
sodik ti-as bajlásig lehet felbatolni, mert azontúl omlanak le 
a kövek, sőt alant is meg van repedve a lépcsöház mennye­
zete. A lépcső ez idő szerint a templom ledelére vezet és apró 
ablakokkal jól meg van világítva.

— Kisfaludy Nándor házassága. A Himtydalok 
költőjének Szegedy Kólával kötött házasságáról érdekes 
adatot őriz a veszprémegybázmegyei levéltár. Az irodai napló 
1600. évi március 5 iki feljegyzéséből megtudjuk, hogy a 
költőnek kevéssel előbb a zalamegyei Gógánfáu kötött há­
zassága a házasulandók vérrokonsága miatt érvénytelen volt.
A házasság érvénytelenségére őket úgy látszik, a meuyasz- 
szonv rokona, Szegedy János felső örsi prépost figyelmez­
tette. Erre az egyházmegyei hatósághoz folyamodtak felmen­
tésért. A szükséges felmentést az egyházmegyei hatóság május 
5-én adta meg és egyúttal felhatalmazta Szegedy Jánost, 
liogv a házasságot az ö jelenlétében köthessék meg. Bi- ¡
zonyára titokban akarták a házasság érvénytelenségét tartani, | — .4 kötzvényes-remeiei rém. kath iskolánál ürességben
azért akarták házasságukat másodszor nem saját plébánosuk, levő egyik tanítói állásra pályázat hirdettetik. Járandóságai :
hanem rokonuk előtt megkötni. a) 600 korona az egyház pénztárából havi előlege« részletek-

— Tudnivalók a székely-udvarhelyi m. kir. állami ben. b.) 152 korona államsegélyből ; c) 3 öl kemény száraz
kő- és agvagipari szakiskolába való felvételre vonatkozólag. ^ tUzita 48 korona értékben, d) ötödéves korpótlék ha aria 
Rendes tanú.ókul az első évfolyamra felvétetnek, kik a) ti- jogosult, é) két szoba, egy kamra, egy nyáii konyha és fa-
zeusétéves kort betöltötték és ebhez képest kifejlett műn- tartó színnel ellátott lakás és hozzá veteményes kert. 2. Kö-
kaképes testalkattal bírnak, b) legalább kél középiskolai ősz- telessége ; az iskolaszék által megjelölendő osztály önálló
tályt. avagy pedig elemi népiskolai liât osztályt jó sikerrel vezetése, s valamelyik rendkívüli tantárgynak, u. m. ének,
végeztek. Behatáskor tartozik minden tanuló bemutatni: ») j torna vagy kertészet tanítása és esetleg az ismétlők oktatása-
szüietési bizonyítványát, l>) atyja vagy gyámja beleegye- j Csak okleveles tanítók pályázhatnak. Pályázni kívánók fel - 
zését tartalmazó nyilatkozatát, melyben kifejezendő annak hivatnak, hogy kellően felszerelt folyamodványukat, melyhez 
kötelezettsége is, hogy az illető a tanidö teljes tartalmát be- orvosi bizooyitvány is csatolandó, folyó évi julius hó 20-ig 
végzi, c) iskolai bizonyítvány, d) az újra oltás megtörténté- alaitirt iskolaszék! elnökhez küldjék be. Az állomás f. évi 
röl szóló bizonylatot. Az intézet tanulói sem beirafási, sem szeptember hó 1-én elfoglalandó.
tandijat nem fizetnek. Minden (rendes é< rendkívüli) tanuló Kösz.vényes-Remetéii (Marostordainegye u. p. üemény-
a beiratkozás alkalmával mlibelyi biztosíték ciméo 3 irtot tar- ; háza) 1900 jucius 16-án. 
tozik az intézet pénztárába befizetni, melyből a tanulók állal : 
önhibájukból eredő károk lógnak megtéríttetni. Szegény sor- j
su, de jó inagaviselelU és szorgalmas tanulók részére több j _ A sze„tegyhdza,.0ldhfa/vi róm. katb. kántoriamtól
egész ösztöndíjas (telingyenes) hely all rendelkezésre, lel i ¿jlas üresedésbe jővén, arra pályázat hirdettetik. Kizárólag 
vagy egesz ösztöndíjas helyre pályázó tanulok, a fent em- kántori jiivedelem : a) stolaris jövedelem 240 kor. bj kegyes 
htett okmányokon k.vü szegenysegt bizonyítványt ,9 kötele- aU|,itványokb¿, 26 kor. e) a hitközségtől kepe ci,neu 128 
sek kervenyUkbez mellekein,. A kellően felszerelt felvételi kor d) 3 ,,old 466Q.fi! szántó kaizaiój melyek millden 
s illetve ösztöndíj iránt, kérvények, az iskola, felügyelő hi- évben teremnek, pénzértékben 48 kor. e) 10 szekér széna 
zottsaglioz Címezve legkésőbb f. ev, augusztus ho 10-,g, az pénzértékben 60 kor f) 100 vontatás bükkfa pénzértékben 
igazgatósághoz nyújtandók be Az intézettel kapcsolatosan kur } iit évenkiut egyesektől hozandó 100 szekér trágya
internálná es convictas (henlakás es eikezes) all tenu, mely- pénzértékben ->0 kor. h) legeltetés és taizási jog pénzértékben 
ben (a nem ösztöndíjas) tanulok (ez idoszennt) hav, 8 Irt ^ kor_ iis,ze8en 608 kor. Kizárólag tanítói jövedelem: a) 
lb krt. űzetnek. Az intézet mternatusaba felvett tanuló sa a tanitók a|a|,jibó| 499 kov. b) a saját keze alá járandó is- 
szttlok V hozzatartozoik részéről a következőkkel látandók kolás yermekek atán ll0zandó bükkfa pénzértékben 80 kor. 
el. 2 drb 1,0 cm. hosszú es 7o cm. szeles fehérített vászon c) Veteményes kertek év, haszna 28 kor. d) ötödéves kor- 
szalmazsak (surde) ; 4 drb a szalmazsák iiagysaganak meg- ótlek kl arra jogosult 100 kor. összesen 700 kor. Ezen 
felelő es fehentet, vászonból készült lepedő; 1 drb rbvidszo- [,¥|.| jó karba|1 lévű gazda,agi épületek, 2 szoba, kamra 
rü takaró (pokróc); 1 drb 10 em. hosszú es t>0 szeles van- sUh- ¡ téj, nyiri konyhabó| tigy fedél alatt álló nj
kos atbuzat : 2 drb kekvaszon koleny sarc) ; 1 öltözet Un- kánlori baz Kötelessége ; Minden néven „evezendő kántori
neplo es 1 öltözet mtfbe y, ruha, ezenkívül a szükséges e- teendök ontos teljesítése és az iskolaszék által reá bízandó 
hernemü (0 m. ingek alsónadrágok, kapcak. törülközők stb- mindenna|li tankötelesek lelkiismeretes tanítása. Megjegy- 
vel). hzekelv-Ldvarlielyt, 1890. jnmus hóban. Az igazgatóság. , ,/eudö hogy meg o tanitó és { taDÍtónönk is van A kellően

— Kómái hírek. A liberális lapok ősi szokásuk- ; fölszerelt folyamodványok f. év julius hó 8-ig alulirott is­
hoz híven megint csak nagyítottak, mikor a Szentatya nagy kolaszéki elnökhöz adandók be. Csak kántori és tanítói okle- 
rossznllétéröl szóló híreket bocsátották világgá. A pápán csak yéllel hirók pályázhatnak. A személyes kántori próba jnl.
mnió gyöngeség vett erőt. az utóbbi időben végzett boldoggá jj-én d. e. 10 órakor lesz mely után következik a választás,
avatások s a végét hosszát vem ért fogadtatások miatt. Ma 
épen oly jó egészségnek örvend, mint előbb. — Vasárnap

— A pénztári hivatal tisztelettel kéri az elő­
fizetési- és tagsági dijak s a hátralékos összegek 
mielőbbi szives beküldését.

P 1 ázat k.

Pap János, 
esp. pleb. iák. sz. elnök.

;

Szth.-Olábf. 19<X). jnn. 8-áu. Pap Albert, 
lelkész.
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